

在同心，续写新时代闽宁协作“山海情”

● 消费帮扶 为特产插上“翅膀”

林俊杰现任第十三批援宁工作队同心组组长，负责闽宁对口协作全面工作。就任两年多来，他致力于推动消费帮扶，线上线下齐发力，推动同心县农特产品外销。2024年9月，宁夏闽宁同心电商产业园成立，成为消费帮扶主阵地，累计助农销售2000多万元，涉及枸杞、人参果、牛羊肉等同心县的农特产品。这里的“当家人”是肖志军，一名来自福建莆田的电商达人。

2023年，肖志军来到同心县发展电商产业。刚开始他从远离县城70公里的山村做起，后来搬到宁夏闽宁同心电商产业园，找到更加理想的发展平台。其间，他采买100多万元直播设备，享受到30多万元的闽宁协作资金补贴。

宁夏盛坤农业科技有限公司位于同心县下马关镇，主要生产销售枸杞干果及原浆。以前该企业在线下销售，市场局限在宁夏及其周边区域。与肖志军电商团队合作后，增加了100多万元线上销售额，产品卖到全国各地。

“在我们老家，一提同心牛肉，大部分人都知道。”肖志军说，最近两年，经过电商推广，同心牛肉在福建的知名度迅速提升，去年他在莆田设立了一家同心农特产品体验店，今年还要在福建福州市、浙江宁波市增设体验店，线下直销同心县的农特产品。

“你要在同心县长久待下去，除了做好销售，还要培养当地的电商人才。”林俊杰勉励肖志军。肖志军将宁夏闽宁同心电商产业园打造成培训基地，依托莆

田电商团队，累计培训7期共200多名学员，其中不乏佼佼者。

杨飞是羊贩子出身，从肖志军电商团队第三期培训班“出炉”后，他做起了微信视频号，销售同心牛羊肉，旺季一天能卖一两万元，年销售额过百万元。

胡志勇是宁夏迎福食品科技有限公司总经理，他来自福建漳州市。在同心县这片创业热土上，他加工生牛肉丸、牛筋丸、同心碗蒸羊羔肉、同心清汤牛肉等预制菜，并从事牛羊肉分割深加工及冷链物流配送，该公司是自治区农业高新企业。

在同心县王团镇大沟沿村，同心县云鼎养殖专业合作社社小有名气，负责人叫马勇，他带领乡亲们从事规模肉牛养殖。这家合作社是宁夏迎福食品科技有限公司的主要客户之一，负责提供生鲜牛肉。“我们从马勇这样的大户手中定点收购牛羊肉，数量、质量都有保障。”胡志勇说。

另外，胡志勇还与福建漳州商人吴鸿峰合作，投资1500万元开发小杂粮膨化食品深加工项目，原料均为同心小杂粮。预计今年8月项目建成投产，可解决当地一两百人就业。

眼下，胡志勇又与另一名漳州商人合作，投资3000万元开发牛肉罐头加工项目，目标瞄准海外市场，项目很快将启动建设。

“在同心县不能只做一个项目，要多点开花，把当地的土特产品充分利用起来，进一步提高附加值。”胡志勇说，这是闽籍企业应尽的社会责任。

● 大病医疗 患者投下信任票

“在同心县能看脑梗、心梗这些大病？”前些年，当地百姓压根不相信，都往银川市的大医院跑。闽宁协作改变了这一切，也就两三年时间，同心百姓在家门口就能看病大病。

黄锦聪是福建省泉州市第一医院神经外科派出援宁的第三名医生。他在同心县人民医院接力帮扶一年半，让这里的神经外科日渐成熟。今年年初，同心县一名六旬老人患脑出血、脑疝，被送到同心县第一人民医院抢救时，呼吸已经很微弱。黄锦聪带领神经外科团队，紧急为他进行开颅手术，患者脱离生命危险，如今老人康复还抱上了孙子。

“同心神外，值得信赖！”在同心县人民医院神经外科办公室挂着这样一面锦旗。这是2024年6月11日，同心县患者马海燕及其家人赠送的，感谢黄锦聪及神经外科医生妙手回春。“这句感谢语没多少文采，却很朴实，是患者的心里话。”黄锦聪说，把锦旗挂在墙上，鞭策医务人员继续努力，去赢得更多患者的信赖。

同心县人民医院最新一批福建“组团式”医疗帮扶队，由泉州市第一医院的7名医生组成，涉及儿科、妇科、介入科、心内科、肛肠外科、神经外科、重症监护室。福建“组团式”医疗帮扶队队长李少澍说，同心县需要什么，福建就提供什么，属于“点单式”医疗帮扶，

解同心县患者的燃眉之急。

2024年6月，吴晓慧初到同心县人民医院妇科帮扶，当时整个妇科只有28张床位，空置率却高达一半。“很多妇科类良性肿瘤患者都不愿意在同心县治疗，何况是恶性肿瘤患者？1个月只能开展10台手术。”吴晓慧说，这背后是当地患者对家乡医疗水平的质疑。

如今过去不到一年光景，同心县人民医院妇科病房常常满员，其中大部分是手术病人。如今1个月就开展50台手术，其中还有恶性肿瘤手术。吴晓慧开创性地实施微创手术，单孔就能切除十几厘米大的卵巢肿瘤，疤痕只有一个孔。

“以前我做手术时顾虑很多，后来经过吴医生手把手指导，子宫肌瘤、宫外孕、黄体破裂等手术，我都能独立拿下来。”吴晓慧的“大弟子”、同心县第一人民医院妇科医生马晓玲说。

在同心县人民医院妇科，吴晓慧被当地医生亲切地称为“站在后面的那个人”，让她们十分心安。在手术台上，她站在主刀“弟子”后面，除了进行指导，必要时直接上手。几场手术下来，越来越多的“马晓玲们”能独当一面。

吴晓慧被妇科同事簇拥在中间，大家你一言我一语地说着“晓慧老师”的高明医术，与其说是师徒，更像是闺蜜，十分亲密，山海情深。

● 职业教育 跨越山海同进步

在援宁工作队中，施风荣算得上绝对“高龄”——58岁的他在同心县职业技术学校担任校长，一干快3年，皮肤晒得比当地人都要黝黑。

施风荣自称是“老头子”。和他一同前来的还有两名福建同事，是典型的“老中青”三结合。在同心县城新区，他们合住在政府安排的套房中，一起工作、生活，形影不离，成为“一家人”。

施风荣3人来自湄洲湾职业技术学校，这是一所有着40年办学历史的老牌学校。他们的帮扶对象——同心县职业技术学校建校7年，底子还很薄。

“硬件不差，甚至比福建那边还要好。主要是学校的管理制度、师资力量，以及学生的学业水平，都存在短板。”施风荣说，他们进行针对性弥补，不断缩小东西部职业教育的差距。

周波是来自湄洲湾职业技术学校的青年教师，在同心县职业技术学校教授信息技术。周波举例说，很多当地学生做平均数的题目都有困难，有的连键盘上的26个英文字母都认不清，他有意放缓教学速度，让他们慢慢赶上来。

16岁的马玲玲是同心县职业技术学校保育专业二年级学生，得益于闽宁协作，她和同班师生赴湄洲湾职业技术学校，参加为期45天的“湄职同心班”。“这是我第一次走出宁夏，第一次看到大海，心情很激动。”马玲玲说。

在湄洲湾职业技术学校，这些同心学子独立成班，以实践课为主。其间，他们还参观了轮胎厂等众

多企业，体验妈祖等别具特色的地方文化。两地学生还举办篮球、象棋比赛，在联谊中不断铸牢中华民族共同体意识。

2022年3月以来，“湄职同心班”共开设7期，249名同心学子受益。从西北到东南，他们跨越2000多公里，胸怀和视野变得开阔。

朱宁是同心县职业技术学校机电专业的青年教师。2023年，朱宁被派往湄洲湾职业技术学校“充电”，进行跟岗学习。“这里的职业教育实践课比重更大，理论和实践结合得非常好。课堂设计上，常常采用任务驱动方式，更容易调动学生的学习积极性。”福建之行，朱宁有了新收获。

近3年来，同心县职业技术学校教师在宁夏教师教学能力大赛（含中职思政课和班主任能力比赛）中，荣获一等奖3个、二等奖3个、三等奖14个。在“中银杯”宁夏回族自治区职业院校技能大赛中，该校学生获得一等奖8个、二等奖19个、三等奖52个。师生参加自治区比赛，双双实现一等奖“零的突破”。

还剩两个月时间，施风荣等人为期3年的同心帮扶工作就要结束了。同心县职业技术学校编纂的一本纪念册，图文并茂地记述着闽宁协作职业教育事迹，里面有施校长、周老师等福建帮扶人员的身影，一页页都充满跨越山海的深情厚谊。

闽宁协作在同心的这部“山海大作”，还会被越来越多的后来人用心用情地书写……



“湄职同心班”师生到轮胎生产企业参观。



第十三批援宁工作队同心组组长林俊杰（右三）深入闽宁协作项目区考察。



同心学子赴湄洲湾职业技术学院学习交流。



同心县、莆田市的职业技术学校开展线上联合教研活动。



来自福建泉州市的医生吴晓慧（右）在同心县人民医院做手术。



清水河见证山海情深。